PRIMERA EVALUACIÓN CONTÍNUA-TSM-2015

1. En el estudio sistemático de la Metalurgia Extractiva, se suele hablar de Operaciones – Procesos de la Pirometalurgia e Hidrometalurgia. Señalar cuatro Procesos-Operaciones Básica: dos correspondientes a la Pirometalurgia y otras dos de la Hidrometalurgia.

2. En la Metalurgia del Manganeso, el metal es habitualmente obtenido por reducción carbotérmica de su óxido MnO2:  
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, asociada a la reacción:

MnO2(s)  +  2C(s)  [image: image4.png]


  Mn(s)  + 2CO(g)

Se pide determinar:

a) Calcular la entalpía asociada a la reducción del MnO2, a la temperatura ambiente,   25 ºC, [image: image6.png]A H°(298 K)



.
b) La cantidad mínima de coque (carbón), en kilogramos por tonelada de manganeso producido, necesaria para realizar la reducción.

c) El consumo de energía eléctrica, en kWh·t-1 Mn, si se identifican las necesidades energéticas con la entalpía de reducción a 298 K. 

Datos: Las Entalpías Estándar de Formación de MnO2 y del CO a 25 ºC son respectivamente, las siguientes: -520,0 kJ·mol-1 MnO2 y -106,2 kJ·mol-1 CO. Peso Atómico del carbono: 12 g·átomo-g-1; del manganeso: 54,94 g·átomo-g-1 Mn  y del oxígeno: 16 g·átomo-g-1.  kWh = 3,6·106 J.
3. Las disoluciones de Fe y Mn, en estado fundido, a 1600 ºC, tienen comportamiento ideal. Calcular la Energía Libre, la Entalpía y la Entropía asociadas al proceso de disolución (aleación)- mezcla homogénea del manganeso en el hierro a 1600 ºC, conociendo que la composición final del manganeso en el hierro es del 1,0%.

Como resultado de los cálculos efectuados, ¿se puede afirmar, que el proceso de aleación-disolución del manganeso en el hierro, es favorable? 

Datos: Peso atómico del Fe, 55,85 g·átomo-g-1 Fe; del Mn, 54,94 g·átomo-g-1 Mn; R =  8,3144 J·mol-1·K-1.
RESPUESTAS

Primera Pregunta

La solución a ella se encuentra en la página 29, Cuadro 1.1, del Vol. I de Metalurgia Extractiva: Fundamentos. 

En el Cuadro 1.1, se citan varias Operaciones y Procesos Básicos de la Pirometalurgia y de la Hidrometalurgia. Te tienen que elegir cuatro en total.

Segunda Pregunta

Se apuntan los resultados numéricos a cada una de las preguntas. Cuando sean la Tutorías Grupales o en cualquier momento de la Clase cuando se os devuelvan las Evaluaciones, podéis interrogar más a fondo sobre la forma de llegar a los resultados

Apartado a): 307 kJ·mol-1 de MnO2.

Apartado b): 436,8 kg (437 kg) de C·t-1 de Mn.

Apartado c): 1555 kWh· t-1 de Mn.

Tercera Pregunta
Este ejercicio ya había sido propuesto en la Primera Evaluación del año 2014. No obstante, en la solución que aparece en la web sid-met-mat, se considera la hipótesis que los términos del disolvente (hierro):
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Se consideraba entonces, que el logaritmo neperiano de la fracción molar del hierro era igual a cero. Un análisis más cuidadoso, puede demostrarnos que esta hipótesis no es totalmente cierta, ya que con una fracción molar del disolvente, Fe, de 0,9898:
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, es igual a – 158,03 J·mol-1 de mezcla, en el caso de la energía libre de mezcla. 
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, es igual a – 0,0844 J·mol-1 de mezcla, en el caso del cálculo de la entropía de mezcla.
La respuesta a que si el proceso de aleación-mezcla homogénea del Fe-Mn es posible, se encuentra corroborado por el valor de la energía libre asociada, que es negativa. 
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